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平成３０年第３回竹原市議会定例会議事日程 第４号 

平成３０年９月１８日（火） 午前１０時開議 

 会議に付した事件 

 日程第 １ 議案第５６号 竹原市職員の給与に関する条例の一部を改正する条例案

（総務文教委員会） 

 日程第 ２ 議案第５７号 竹原市国民健康保険税条例等の一部を改正する条例案（総

務文教委員会） 

 日程第 ３ 議案第５８号 竹原市地方活力向上地域における固定資産税の不均一課税

に関する条例の一部を改正する条例案（総務文教委員

会） 

 日程第 ４ 議案第６１号 平成３０年度竹原市一般会計補正予算（第３号）（総務文

教委員会） 

 日程第 ５ 議案第６６号 平成３０年度竹原市一般会計補正予算（第４号）（総務文

教委員会） 

 日程第 ６ 議案第６８号 平成３０年度竹原市水道事業会計補正予算（第２号）（総

務文教委員会） 

 日程第 ７ 議案第６２号 平成３０年度竹原市国民健康保険特別会計補正予算（第１

号）（民生都市建設委員会） 

 日程第 ８ 議案第６３号 平成３０年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第１号）

（民生都市建設委員会） 

 日程第 ９ 議案第６４号 平成３０年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号）（民生都市建設委員会） 

 日程第１０ 議案第６５号 竹原市重度障害者医療費支給条例及び竹原市ひとり親家庭

等医療費支給条例の一部を改正する条例案（民生都市建

設委員会） 

 日程第１１ 議案第６７号 平成３０年度竹原市公共下水道事業特別会計補正予算（第 

              １号）（民生都市建設委員会） 
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平成３０年９月１８日開議 

  （平成３０年９月１８日） 

        

議席順 氏     名 出  欠 

１ 今  田  佳  男 出 席 

２ 竹  橋  和  彦 出 席 

３ 山  元  経  穂 出 席 

４ 高  重  洋  介 出 席 

５ 堀  越  賢  二 出 席 

６ 川  本     円 出 席 

７ 井  上  美 津 子 出 席 

８ 大  川  弘  雄 出 席 

９ 道  法  知  江 出 席 

１０ 宮  原  忠  行 出 席 

１１ 北  元     豊 出 席 

１２ 宇  野  武  則 出 席 

１３ 松  本     進 出 席 

１４ 脇  本  茂  紀 出 席 

 

  職務のため議場に出席した者は，下記のとおりである 

    議会事務局長                   住 田 昭 徳 

    議会事務局係長     矢 口 尚 士 
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説明のため議場に出席した者は，下記のとおりである 

 

職      名 氏    名 出 欠 

市         長 今 榮 敏 彦 出 席 

副    市    長 田 所 一 三 出 席 

教    育    長 高 田 英 弘 出 席 

総 務 部 長 平 田 康 宏 出 席 

企 画 振 興 部 長 桶 本 哲 也 出 席 

市 民 生 活 部 長 宮 地 憲 二 出 席 

福 祉 部 長 久 重 雅 昭 出 席 

建 設 部 長 有 本 圭 司 出 席 

教育委員会教育次長 中 川 隆 二 出 席 

公 営 企 業 部 長 平 田 康 宏 出 席 
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              午前１０時００分 開議 

議長（道法知江君） おはようございます。 

 ただいまの出席議員は１４名であります。定足数に達しておりますので，これより本日

の会議を開きます。 

 お手元に議事日程表第４号を配付いたしております。この日程のとおり会議を進めま

す。 

         ―――――――――――――――――――――― 

  日程第１～日程第６ 

議長（道法知江君） 日程第１，議案第５６号竹原市職員の給与に関する条例の一部を改

正する条例案から日程第６，議案第６８号平成３０年度竹原市水道事業会計補正予算（第

２号）の６件を一括議題といたします。 

 本件は，総務文教常任委員会に付託となっていたものであります。よって，委員長の報

告を求めます。 

 ３番山元経穂総務文教常任委員長。 

総務文教常任委員会委員長（山元経穂君） 竹原市議会議長道法知江様。 

 総務文教常任委員長山元経穂。 

 委員会審査報告書。 

 ９月５日，１３日の２日間に当委員会に付託された，議案第５６号竹原市職員の給与に

関する条例の一部を改正する条例案，議案第５７号竹原市国民健康保険税条例等の一部を

改正する条例案，議案第５８号竹原市地方活力向上地域における固定資産税の不均一課税

に関する条例の一部を改正する条例案，議案第６１号平成３０年度竹原市一般会計補正予

算（第３号），議案第６６号平成３０年度竹原市一般会計補正予算（第４号），議案第６

８号平成３０年度竹原市水道事業会計補正予算（第２号），以上６件について審議を行い

ました。 

 今回は，平成３０年７月豪雨後初の定例会であり，かつ被災からの復旧復興のための補

正予算である議案第６６号が上程されていることから，９月１３日の市長出席のもと開か

れた当委員会の一括質疑では，その件に関して質疑が展開されました。 

 質疑では，被災の全体像，復旧復興へ向けた事業の優先順位，今後の本市財政への影

響，また関連して今後の復旧復興事業を議論する上での理事者側の説明，資料のあり方，

復興過程におけるロードマップの作成等が問われました。 
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 これらの質疑に対して，理事者側より，全体像を含む資料の出し方には今後十分に検討

すること，被災が甚大な箇所及び二次被害の危険性が高いところから優先的に事業を推進

すること，財政を含む復旧復興に関する今後の過程についてはロードマップを提示するこ

ととし，また本事業と一体として公共インフラ整備を推進する旨の回答を得ました。 

 これらの質疑展開を踏まえ，討論，採決を行った結果，質疑が集中した議案第６６号を

はじめ，当委員会に付託された事件は全て全会一致で原案可決としたものであります。 

 最後に，７月豪雨からの一刻も早い復興は当然ながら当委員会委員全員の願いでありま

す。市長はじめ理事者においては，先述した質疑を踏まえた上，議会と協議しながらより

迅速かつ慎重に復興へ向けた歩みを進めていただくことを当委員会の総意として改めて要

望いたします。 

 以上，会議規則第１１０条の規定により報告いたします。 

議長（道法知江君） 報告が終わりました。 

 これより委員長報告に対する質疑に入ります。 

 質疑の発言を許します。 

 質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって質疑を終結いたします。 

 これより順次討論，採決いたします。 

 議案第５６号竹原市職員の給与に関する条例の一部を改正する条例案，本案に対する委

員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 本案は全員賛成であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 
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 議案第５７号竹原市国民健康保険税条例等の一部を改正する条例案，本案に対する委員

長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第５８号竹原市地方活力向上地域における固定資産税の不均一課税に関する条例の

一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６１号平成３０年度竹原市一般会計補正予算（第３号），本案に対する委員長報

告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６６号平成３０年度竹原市一般会計補正予算（第４号），本案に対する委員長報

告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６８号平成３０年度竹原市水道事業会計補正予算（第２号），本案に対する委員

長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 
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         ―――――――――――――――――――――― 

  日程第７～日程第１１ 

議長（道法知江君） 日程第７，議案第６２号平成３０年度竹原市国民健康保険特別会計

補正予算（第１号）から日程第１１，議案第６７号平成３０年度竹原市公共下水道事業特

別会計補正予算（第１号）の５件を一括議題といたします。 

 本件は，民生都市建設常任委員会に付託となっていたものであります。よって，委員長

の報告を求めます。 

 １０番宮原忠行民生都市建設常任委員長。 

民生都市建設常任委員会委員長（宮原忠行君） 民生都市建設常任委員会審査報告をさせ

ていただきます。 

 民生都市建設常任委員会に付託された事件は，議案第６２号平成３０年度竹原市国民健

康保険特別会計補正予算（第１号）について，議案第６３号平成３０年度竹原市介護保険

特別会計補正予算（第１号），議案第６４号平成３０年度竹原市後期高齢者医療特別会計

補正予算（第１号），議案第６５号竹原市重度障害者医療費支給条例及び竹原市ひとり親

家庭等医療費支給条例の一部を改正する条例案，議案第６７号平成３０年度竹原市公共下

水道事業特別会計補正予算（第１号）についての計５議案であります。 

 去る９月６日午前１０時より第１回の集中審査，１４日午前１０時より第２回の一括質

疑，討論を経て採決に至ったものであります。 

 議案第６２号平成３０年度竹原市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）並びに議案

第６４号平成３０年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）の２議案につい

ては賛成多数で，議案第６３号の平成３０年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第１

号）並びに議案第６５号竹原市重度障害者医療費支給条例及び竹原市ひとり親家庭等医療

費支給条例の一部を改正する条例案及び議案第６７号平成３０年度竹原市公共下水道事業

特別会計補正予算（第１号）の３議案は，全会一致により可決されました。 

 民生都市建設常任委員会においては，歴史的な大災害である西日本集中豪雨により犠牲

となられた４名の方々を抱える地域，また被災された方々，地域で雲の行方，風のざわつ

き，雨の一粒に気をもみ，不安な日々を送られていることを熟知しているがゆえに，かつ

てないスピード感を持って慎重審議を重ね，付託された５議案を可決したものでありま

す。 

 執行部におかれては，被災された方々，地域に寄り添い，一日も早い平穏なる日常感覚
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と生活を取り戻していただけるよう全身全霊をもって復旧復興に向けて最善の努力をして

いただくよう，民生都市建設委員会委員の総意として要望しておきます。 

 また，委員各位におかれましても，委員長，副委員長の委員会運営の基本方針をお酌み

取りいただき，御理解，御協力をいただきましたことに対しまして，深甚なる感謝と敬意

を表しまして委員長報告とさせていただきます。 

議長（道法知江君） 報告が終わりました。 

 これより委員長報告に対する質疑に入ります。 

 質疑の発言を許します。 

 質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって質疑を終結いたします。 

 これより順次討論，採決いたします。 

 議案第６２号平成３０年度竹原市国民健康保険特別会計補正予算（第１号），本案に対

する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第６２号平成３０年度竹原市国民健康保険特別会計補正

予算（第１号）に反対します。 

 今回の補正予算は，事業運営の県単位化に伴うシステム改修の備品購入が計上されてい

ます。さきの３月議会でも私は述べましたように，国民健康保険法第１条は，この法律は

国民健康保険事業の健全な運営を確保し，もって社会保障及び国民保健の向上に寄与する

ことを目的とする，第５条は，市内に居住する市民を被保険者とすることを明確に規定

し，他の政管健保や組合健保などの医療保険に入れない住民を対象にした社会保障制度と

して，憲法２５条の生存権を保障する重要な柱の一つです。 

 県単位化に伴い，とりわけ重要なことは低所得者層に深刻な影響をもたらすことです。

広島県の指導では国保税均等割額を段階的に増額することにより，広島県の統一保険料に

近づけるという激変緩和措置が示されています。この広島県の指導は，竹原市の国保税条

例を実質的に縛りかねない団体自治の侵害と指摘せざるを得ません。 

 竹原市は，憲法２５条の生存権を厳守し，市民の医療圏を脅かす事態には決して屈する
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ことがないように再度強く求めます。 

 以上で議案第６２号の反対討論といたします。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６３号平成３０年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第１号），本案に対する

委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６４号平成３０年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号），本案に

対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は，議案第６４号平成３０年度竹原市後期高齢者医療特別会計

補正予算（第１号）に反対します。 
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 今回の補正予算は，２０１９年度の保険料軽減特例の見直しに対するシステム改修委託

料を計上しています。保険料軽減特例の見直しによって竹原市の保険料の所得割額の軽減

特例の対象者は，２０１６年度に所得割５割軽減から２０１７年度には２割軽減へ，２０

１８年は所得割軽減特例の廃止へと高齢者の負担が強化されています。 

 また，元被扶養者の保険料を均等割額の軽減特例の対象者についても，均等割額９割軽

減から均等割５割軽減へ，保険料月額では３７３円から１，８６６円へと５倍に急増して

いるわけであります。 

 後期高齢者医療保険制度は年齢が７５歳になった途端，それまでの医療保険から切り離

され，独立した保険に加入させる仕組みです。７５歳以上の人口が増えるほど保険料アッ

プにつながる仕組みです。支払いが困難な保険料滞納者には，短期保険証の発行などペナ

ルティーが科せられています。憲法２５条の生存権，医療を受ける権利を脅かすことは断

じて許せません。この医療保険制度の廃止を重ね，強く求めるものです。 

 以上で議案第６４号の反対討論といたします。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６５号竹原市重度障害者医療費支給条例及び竹原市ひとり親家庭等医療費支給条

例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 
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 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第６７号平成３０年度竹原市公共下水道事業特別会計補正予算（第１号），本案に

対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 以上で本日の日程は終了いたします。 

 ９月１９日，２０日，２１日，２５日は１０時から決算特別委員会の付託案件の審査を

行い，２６日は１０時から議会運営委員会を開催，９月２７日は１０時から本会議を開き

ます。 

 なお，９月７日に開催されました第１回決算特別委員会において，正副委員長の互選が

行われ，委員長に高重洋介議員，副委員長に北元豊議員を選出しておりますので，御報告

いたします。 

 本日はこれにて散会いたします。 

              午前１０時２３分 散会 

 

 


